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ELEKTROTEHNIKA

|zpitna pola

Ponedeljek, 29. avgust 2011 / 180 minut (45 + 135)

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik, svincnik, radirko, racunalo, Sestilo in dva trikotnika.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite tudi na
konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Casa za reSevanje je 180 minut. Priporocamo vam, da za reSevanje dela
A porabite 45 minut, za reSevanje dela B pa 135 minut.

Izpitna pola vsebuje 12 nalog v delu A in 7 nalog v delu B. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80, od tega 24 v delu A in 56 v
delu B. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant in enach na
strani 2.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor, slike in
diagrame pa risite prostorocno s svincnikom. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi
zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.

©RIC2011
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Konstante in enacbe

Elektrina in elektri¢ni tok Magnetno polje Izmenic¢na elektricna vezja
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Opozorilo: Pri vseh izracunih najprej zapiSete ustrezni obrazec, vstavite vanj vrednosti v
osnovnih enotah in Sele nato izracunate rezultat.

A01

Enota A-s-V '-m ' jesestavljena enota mednarodnega merskega sistema SI.

Imenujte fizikalno koli¢ino, ki ji pripada navedena merska enota, in zapisite njen simbol.
(2 tocki)

A02

V vodniku s premerom d = 0,8 mm je gostota toka J = 4 A/rnm2 .

Izracunajte elektri¢ni tok v vodniku.
(2 tocki)
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A03

Med ¢asoma ¢, = 0,22 ms in ¢, = 0,27 ms se je elektrina na plos¢i kondenzatorja povecala
zvrednosti () = 3,6 uC na vrednost (), = 5,6 uC.

Koliksen je bil povprecen tok elektrenja?
(2 tocki)

A04

V homogenem elektri¢nem polju je toc¢kasti naboj z elektrino () = 5 nC, na katerega deluje
sila, ki ima absolutno vrednost F' = 20 uN.

Izracunajte absolutno vrednost elektri¢ne poljske jakosti.
(2 tocki)
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A05

Breme, idealni ampermeter in idealni voltmeter priklju¢imo na enosmerni vir po narisani
shemi. Odcitek s skale ampermetra je / = 17,4 A, od¢itek s skale voltmetra pa je
U=4,38V.

Enosmerni @
vir

Koliko toplote se sprosti v bremenu v ¢asu ¢t = 20 min ?

(2 tocki)

A06

Dana je U-I karakteristika enosmernega vira.
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Dolocite notranjo upornost vira.

(2 tocki)
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A07

Vzporedna vodnika dolZine [ = 250 m in medosne razdalje d = 40 cm vodita enaka toka
I =1,2 kA visto smer.

IzraCunajte magnetno silo med vodnikoma.
(2 tocki)

A08

Med ¢asoma ¢, = 0,12 ms in £, = 0,27 ms se je magnetni pretok skozi tuljavo z ovoji
N =150 linearno poveceval od vrednosti & = 2,5 pWb do vrednosti & = 4,5 pWb.

Koliksna je bila v tem ¢asu inducirana napetost med prikljuckoma tuljave?
(2 tocki)
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A09
Impedanca kompleksnega bremena je Z = (10 + j10) Q.

Dolocite znacaj bremena.
(2 tocki)

Al0

Elektromotorju, Ki je prikljuen na harmoni¢no napetost efektivne vrednosti U = 230 V in

frekvence 50 Hz , Zelimo zmanjSati jalovo mo¢ za 1 kvar.

IzraCunajte kapacitivnost kompenzacijskega kondenzatorja.
(2 tocki)
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All

V simetri¢nem trifaznem sistemu napetosti je dana fazna napetost U, = j230 V.

a) Koliksna je medfazna napetost U?
(I tocka)

b) Narisite kazal¢ni diagram faznih napetosti.
(1 tocka)

AlI2

Zaporedno vezavo upora in praznega kondenzatorja ob ¢asu ¢t = 0 s priklju¢imo na vir
enosmerne napetosti U =100 V.

IzraCunajte napetost u, na uporu ob ¢asu ene ¢asovne konstante (¢ = 7) po sklenitvi stikala.
(2 tocki)
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Prazna stran
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Opozorilo: Pri vseh izracunih najprej zapiSete ustrezni obrazec, vstavite vanj vrednosti v
osnovnih enotah in Sele nato izracunate rezultat.

B01
Podatki vezjaso: U =12V, C;, =C, =20 pF in C, = Cy =5 pF.

Um

N\

U.
QU
Ai rB
01\ ‘ \ ‘02

S

a) Izracunajte elektrino (), na kondenzatorju kapacitivnosti C) .
(2 tocki)

b) IzraCunajte napetost U, na kondenzatorju kapacitivnosti C, .
(2 tocki)



M112-771-1-1 1

¢) Izracunajte celotno, v kondenzatorjih akumulirano elektricno energijo W, .
(2 tocki)

d) Dolocite potenciala V, in V3 spojis¢ A in B po sklenitvi stikala.
(2 tocki)
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B02
Vezje uporov z upornostmi 2 =2 Q, R, =9 Q, R, =12 Q in B, =18 Q je prikljuceno
na vir neznane napetosti U . Mo¢ spros¢anja toplote na uporu upornosti &, je P, =162 W.

2

a) Izracunajte tok I, skozi upor upornosti R, .
(2 tocki)

b) Izracunajte nadomestno upornost R, sestavljenega bremena.
(2 tocki)
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c¢) IzraCunajte prikljuc¢eno napetost U .
(2 tocki)

d) IzraCunajte moc¢ upora upornosti R, , ¢e bi pregorel upor upornosti £, .
(2 tocki)
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B03

Toroidno jedro srednjega radija » = 12 cm in kvadratnega preseka s stranico a = 4 cm je
izdelano iz usmerjene plocevine M2 (njena magnetilna krivulja je na hrbtni strani izpitne
pole). Na jedru je navitje z ovoji N = 170 in tokom [ = 0,28 A.

a) IzraCunajte absolutno vrednost H magnetne poljske jakosti v sredini jedra.
(2 tocki)

b) Dolocite absolutno vrednost B gostote magnetnega pretoka v sredini jedra.
(2 tocki)
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c¢) IzraCunajte magnetni pretok v toroidnem jedru.
(2 tocki)

d) KolikSen bi moral biti tok /; v navitju, da bi bila gostota magnetnega pretoka v jedru 1 T ?
(2 tocki)



16 M112-771-1-1

B04

Ravna zraéna tuljava ima N = 300 ovojev, dolZino / = 5 cm in presek A = 0,5 cm”. Skozi
ovoje tuljave tece tok / = 0,1 A.

a) lzraCunajte gostoto magnetnega pretoka B v notranjosti tuljave.
(2 tocki)

b) IzraCunajte magnetni pretok @ v tuljavi.
(2 tocki)
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c¢) IzraCunajte induktivnost tuljave.
(2 tocki)

d) IzraCunajte magnetno energijo W, v tuljavi.
(2 tocki)
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B05

Elemente harmoni¢nega vezja dolo¢ajo podatki: U = j50 V, R, =10 Q, R, =20 2,
X, =209Q, X, =10 Q.

a) Izracunajte kazalec I, toka v zgornji veji.
(2 tocki)

b) IzraCunajte kazalec I, toka v spodnji veji.
(2 tocki)
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c¢) Izracunajte kazalec U ,;; napetosti med sponkama stikala.
(2 tocki)

d) IzraCunajte kazalec I, toka skozi vir, ko naredimo med tockama A in B kratki stik.
(2 tocki)
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B06

Mo¢ trifazne termoakumulacijske pefije P = 2.4 kW. V njej so tri enaka grela vezana v
zvezdo brez nevtralnega vodnika in prikljufena na simetricni trifazni sistem. Efektivna
vrednost medfazne napetosti je U = 400 V.

a) IzraCunajte efektivno vrednost napetosti na enem grelu.
(2 tocki)

b) IzraCunajte efektivno vrednost toka v faznem vodniku.
(2 tocki)
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¢) IzraCunajte elektricno upornost posameznega grela.
(2 tocki)

d) Koliksna bi bila mo¢ peci, ¢e bi pregorela varovalka v enem od faznih vodnikov?
(2 tocki)
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B07

Podatki vezjaso: U =12 V, R, =100 2, R, =300 Q in C =100 pF.Ob ¢asu t =0 s
razklenemo stikalo.

—1=

a) Izracunajte elektricno energijo v kondenzatorju pred razklenitvijo stikala.
(2 tocki)

b) Izracunajte kon¢no napetost kondenzatorja po razklenitvi stikala.
(2 tocki)
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¢) NariSite ¢asovni diagram napetosti na kondenzatorju po razklenitvi stikala.
(2 tocki)

d) Koliksen je tok kondenzatorja tik po razklenitvi stikala?
(2 tocki)
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Gostota magnetnega pretoka v T
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